

**我**们在登上湘潭芙蓉大桥时,第二次遇到了小刘同学。他笑了笑,显然认出了我们。

桥上的人行通道很狭窄,只允许两人并排。人们脚跟连着脚尖,谁也超不过谁。来往的汽车从大桥中间疾驰而过,搅动空气发出沉闷的呼啸声。对比之下,本就沉默的队伍显得更加安静。

小刘同学艰难地挪动着。他很胖,拄着一根仿佛要被压折的金属拐杖。

在上一次超过他时,我们问他:“你能走到吗?”

上桥的人刚刚经过了第七签到点。根据那里路标显示,自前一天从长沙市洋湖湿地公园附近出发,这些人已徒步66公里;此地距离位于株洲体育中心的终点,还有18公里。

这是第19次湖南百公里徒步活动。1.9万余人要在规定的两天时间内,穿越长沙、湘潭、株洲3座城市。

这些被称为毅行者的人,九成是在校大学生。

### 一个带一个一届“坑”一届

9年前,大二学生邓灏第一次参加湖南百公里时,队伍中大多数还是湖南各地的户外爱好者。

出发当天,长沙下着雨。没走出几公里,雨越下越大,撑伞都无济于事,有些人干脆打车回家了。

晚上10点多,邓灏在湘潭的休整点见到最后抵达的几个女大学生。被雨淋湿的衣裤还没有干,头上脸上沾着灰尘。她们穿着不宜长途步行的帆布鞋,脚上被磨出了数个血泡,只能相互搀扶着往前走。

报名的5000多人里,最终只有1000多人到达了终点。

第二年,在邓灏的组织下,他所在的长沙理工大学有1000人报名参加百公里;2013年,突破2000人,占总人数的五分之一。

邓灏早已毕业去了广州,但“不走一次百公里,大学就不完整”成了湖南高校中流传很广的一句“咒语”,它的魔力,将越来越多的大学生拽入这支行进的队伍中。

杨唯祎是在大一军训时无意拿到了一张湖南百公里的宣传单。那是一个烈日炎炎的中午,室友都在午睡,她席地躺在阳台的瓷砖地面上,把宣传单举到半空中,越看越觉得有意思:走100公里到底是什么感觉?

我们认识杨唯祎时,她正在准备第4次参加百公里。“没有人愿意跟我去走第二次,但每一次都有新的人想要试试。”今年,她拖上了交往不久的男朋友。

一个带一个,一届“坑”一届,这是百公里在大学生中生长的方式。有的男生宿舍里,会有长期沉迷于游戏动漫的人突然发话:“我决定去走一次百公里。”室友面对面相觑后回应:“好,我们陪你!”

小刘同学可能是一路上我们见到的最胖的参与者。他今年大二,从大一起心里就挂念着这件事,这次和同学专门包车从衡阳赶来参加活动。他挪得实在太慢了,两个一同来的同学已经远远走到前面去了。

青春是无敌的。2012年毅行者首次突破1万人。组委会从当年起每年增设秋季百公里,但参与人数每一次都有增无减。今年,湖南百公里官网报名通道开启后,第一天服务器被挤崩溃了,第二天原定的1.5万个名额全部报满,追加的4000个线下名额也很快被抢光。

### “大致若驴”

4月16日晚上7点,江岸带着我们在一栋黑漆漆的办公楼里穿梭着。此时距离百公里开始还有3天,我们要去参加最后一次执行团队负责人会议。

江岸皮肤黝黑,黑到不易区分头发和额头的界限。他走路很快,微微有点驼背。沾有零星污渍的旧牛仔衬衫穿在身上显得有点空荡,但若上前捏住他的胳膊和腰,会发现他有一具肌肉硬如厚铁板的身体。他长年穿一双登山鞋,上面布满黄泥,有时还带着几片树叶。与这一切最不协调的是,他的鼻子上竟然架着一副细框眼镜。

江岸在自己公司“迷路”了。作为湖南百公里的创始人和总负责人,他不知道当晚的会议在哪一层哪个房间召开。

这并不意外。在外面,江岸被称为“江总”;在他的大学同学群里,大家统一叫他“猪脑壳”。多年前开始玩户外时,他给自己取名“大致若驴”,后来很多人都觉得这无比贴切;江岸行事总是做个“大致”,但他有股驴劲,不撞南墙不回头。

就是这样一个人,在2010年创办了湖南百公里。

大概也只有这种人,会去接下一个烫手山芋。2007年,华声在线网站旗下华声论坛的120多名驴友,从长沙市南郊公园出发,连续徒步24小时抵达韶山。经过两年发展,活动规模突破千人,有关部门随即要求华声在线面对面接手并规范活动。

江岸当时在网站做杂志主编,公司上下都知道他喜欢户外运动。于是,一道选择题摆到江岸面前。接手的话,没钱、没人,盈亏自己承担;不接手的话,活动直接取消了。

江岸告诉我们,之所以选了前者,“完全是觉得好玩。”他将活动正式命名为“湖南百公里”并重新设计了路线,沿湘江而上,途经长沙、湘潭、株洲三地,总路程84公里。

第一年,长株潭三地的户外俱乐部承担了大部分组织工作,报名、途中签到、补给、终点疏散等等。不同的俱乐部有不同的标志,不同的着装,甚至每个签到点搭建的临时帐篷都是五颜六色的。

江岸说,百公里是一棵野草。

受多种因素影响,活动结束后一结算,江岸贴了8万多元。为了回本,他决定第二年再办一次。结果,又贴了7万。江岸的“驴劲”上来了,活动挺受欢迎,怎么就一直赔钱?“继续办!”

打了若干个电话,江岸才被告知开会时间还没到。于是我们被领到了员工办公区,虽然在我们看来,这更像是个仓库。几百箱物料占据了大部分空间,海报、扩音喇叭和搭帐篷用的金属撑杆散落在各处。过道上还撑开了一张折叠床。

“埋”在这中间的,是20多个年轻人,这就是百公里的核心团队。他们要把近2000名执行员安放在各个环节,确保每一次百公里正常运行。

熬过没钱没人的头几年,2014年,江岸牵头成立了华声户外运动有限公司,目前公司有16名正式员工。长势迅猛的百公里依然保持着野草的本色,“不发文、不投钱、不封路”,10年来,湖南百公里走成了全国最持久、规模最大、参与人数最多的主题徒步运动。有好几个城市尝试举办同类活动,都不了了之了。

会议正式开始后,总指挥与每一个小组负责人确认工作进度,为可能出现的意外情况商量预案。江岸和我们坐在最后一排,没人看他一眼,更没人搭理他。这几年,他越发像个“甩手掌柜”,现在连每次百公里举办的时间和主题,都不是他定的。

散会前,大家聊起了天气。预报显示,今年百公里举办期间会有大雨。那个连续做了8次总指挥的年轻人很郑重地说:“按我的经验,应该只会下一点小雨。”

大家笑了,没有人问他是哪里来的经验。

### □ 特稿 95

100年前的今天,北京大学生走上街头,掀起了一场轰轰烈烈的伟大爱国革命运动。

90年后,一棵小草在湖南萌芽,10年间,长势遍及该省各大高校。

不设名次,没有奖金,没有加分。每年春秋两季,数以万计的大学生用双脚丈量土地、穿越城市。“大学期间一定要走一次湖南百公里”这句有魔性的话,一届一届地往下传承。

两天里,他们放下手机、放下娇气,就算走到一瘸一拐,也要朝终点推进。

时光交织,一代又一代的青年,都想要走得更远。

做不到。”

我们事先被警告过多次,百公里真正的考验在第二天。一早离开休整点,先是一段12公里的碎石路,走过多次的人把它称为“指压板路”;余下的近30公里,也大多是在并不平坦的乡道上蜿蜒前行。

经过头一天的暴走后,有人脚上磨出了多个水泡,有人脚变肿穿不进鞋子,有人髋关节痛到直不起腰。每走一步,都可能痛得钻心。

就在这一天,我们遇到很多人,有的甚至反复碰面,他们都是两万人队伍中不可忽略的景象。

——早上刚出发,一个女孩在同伴的搀扶下,一瘸一拐往前走,她扭伤了膝盖。“你走得到吗?”“爬也要爬过去。”

——6名毅行者把组委会发的毛巾系成长绳,1人领头,其他人牵着绳子跟走,过一阵领头的就换一个人。他们是在路上认识的,为了节省体力结成了小团体。“毛巾队”用毛巾传递力量,有时候唱着歌从我们身边“呼啸而过”,有时候又像毛毛虫一样停在路旁……

——一个身材瘦削的男生,头上扎着头巾,右手握着一根树枝,树枝的另一端牵着一个女孩子,女孩的左手又拽着另一个女孩。这是一个非常稳定的钝角三角形,直到走到终点也没有变形。有时候我们追上他们,有时候他们超越我们,一路下来甚至没有听到他们说一句话,就像他们走的不是百公里,而是一条去朝圣的路……

——距离终点10多公里的地方,许多人对着路边拍照。那是一条巨大的横幅:现在流的泪,就是当初报名脑子进的水,但是打死都不后悔!

我们发现,对大部分人来说,在百公里的路上,没有谁能一直领先谁。坐下休息10分钟,可能有数百人经过我们,当我们站起来继续前进时,又看到前面的人在沿途休息了。

这是一个坐标,无论快慢,走过的人都在其中留下了标注。

### “爸爸,我走到了”

倒数第二个打卡点,设在距离终点8公里的地方。这里聚集了大量出租车,谈好价格,司机就能把毅行者送到离终点数百米的地方。

每一次,都会有人作弊,虽然只是极少数的人。

第二天沿途,不时会有出租车按着喇叭超越我们。车里的人有的埋头玩着手机,有的弯下腰用帽子挡住脸,也有的会毫不介意地看着窗外为他让路的毅行者。

工作人员万丝柳被安排到离终点6公里处拦截作弊者,那是本次百公里设置的唯一纠察点。两个小时之内,被万丝柳拦截下来的人有上百名,但最终交出签到卡主动退出的只有10多个。“有人大哭,有人争辩,有人沉默不语,还有人趁我们不注意狂奔逃走”,万丝柳想不明白,既然还能跑得动,为什么要打车作弊。她更不明白,如此换来完赛奖牌和证书值得吗?

有一阵,出租车、私家车和一台路过的重型货车把狭窄的土路堵死了。马路对面,有个女孩子冲着兜售生意的出租车司机生气地大吼:“我已经走了两天了,你还要我坐车!”与此同时,一个男生走上去询问着打车的价格。男生最终钻进了车子,我们忍不住多了句嘴:“走到这了,为什么不再坚持一下?”不知道他有没有听见。

刺耳的鸣笛声和飞扬的尘土消失后,路上恢复了安静。

有人一边走,一边用手机放起《烟火里的尘埃》:“只有我,守着安静的沙漠,等待着花开。只有我,看着别人的快乐,竟然会感慨。就让我,听着天大的道理,不愿意明白……”

下午5点半左右,我们看到了株洲体育中心的屋顶。

有毅行者挣扎着奔跑起来,路边有人说“加油”,还有一位老大爷冲着我们喊:“两天的春游,辛苦了!”

终点人头攒动。

大多数领到完赛奖牌的人都瘫坐在地上,想拍照留念,想靠旁人扶一把才能站起来。

有人哭了,边哭边对着电话那头说:“爸爸,我走到了。”

杨唯祎和男友比我们先走到了终点。这个来自黑龙江的女孩说她还要继续走下去。在湖南的两年,百公里是她非常重要的记忆。

她很活泼,出发前几天用一种夸张的口吻告诉我们:“每次活动结束回学校,我想到大巴开过的地方都是我用脚步丈量过的路,就有一种生活被重启的感觉。”

“有没有觉得百公里把人还原成了最初的样子?”江岸在终点等候我们,这个大致若驴的“猪脑壳”居然破天荒地准备了鲜花,坏笑着递了上来。

“祝贺你完成五四百年·2019湖南(春季)百公里征程”——在这一条所有到达终点的毅行者都要留影的横幅下,我们也拍下了照片。

坐进返程的车里,阿混居然打来电话:“没有收到你们,好气呀……”我们却忘记问他,阿丰今年收获了多少T恤衫。

### “巧遇”百年五四

我们是在离开湘潭芙蓉大桥后,与小刘同学告别的。后来,我们再也没有见到他,而他竟成了随后几天我们心中最挂念的人;他最终走到终点了吗?会不会被阿混收容了?在组委会的帮助下,我们通过QQ联系上了他。

“我到了,走到最后的签到点时差点摔倒了。”小刘同学名叫刘梓逸,他告诉我们,因为到得太晚,完赛奖牌都发完了,“应该会补寄给我吧。”隔着屏幕,我们都能想象出,他依然是那副心平气和的样子。

19岁的男孩QQ头像和昵称都带着浓烈的动漫色彩。我们发了许多个鼓掌的表情给他,没有再多问什么。也许平常的刘梓逸,像许多00后孩子一样,生活在手机、电脑和外卖之中,甚至还因为外形太胖被人开恶性的玩笑。

但在百公里路上,他是我们心中最帅的毅行者。

2019年4月20日,谷雨,湖南百公里启程的日子。

和预报的不一样,当天没有下雨。早上7点多,57岁的王兴银走在通往长沙市中盈广场的路上。一路上与他同行的人越来越多,大家互不相识,但若眼神交汇都会心一笑。

2017年之前,王兴银曾经三次报名参加百公里,又全在临行前因畏惧而放弃。2017年的春节,从大年初一到初四,他每天从家出发,分别朝着东南西北四个方向一直走,走到精疲力竭,“原来坚持往前走,没那么可怕。”

这是王兴银的第5次百公里之旅。在媒体干了一辈子,再有3年就退休了,王兴银对我们风趣地说,“我可以保证,一步都没偷懒。”

高声宣布“出发”后,龚定名跟王兴银一起,走进了浩浩荡荡的毅行队伍。

他们统一穿着蓝色T恤衫,上面写着:“新青年,新梦想,纪念五四运动100周年。”

(本版照片除署名外,均由受访者提供)

# 百公里,且行且歌

本报记者 罗筱晓 方大丰

祝贺你完成五四百年·2019湖南【春季】百公里征程



### 长株潭二日游

从长沙出发后的很长一段时间,我们像所有人一样,既轻松又兴奋。出城之前的路线,与湘江沿江风光带重叠,江景和早已四溢的春光搭配,让毅行像是在旅行。

时不时,会遇到一些大学的国防生或国旗班列队员。我们主动上前攀谈,他们表情严肃并不搭话,只是专心喊出嘹亮的“一二一三一四”。他们所经之处,本就轻快的气氛会被调动得更加高昂。

数万人同时走一条路产生的力量是不可估量的。

2013年,在出发约10公里的地方,因为修路,唯一可以通行的小道上,堆着半米厚的烂泥。当天下午4点作人员再次返回此处时,泥被带走,水被踩干,土被压平,一条可以通行汽车的约3米宽的路出现在眼前。

脚步不会说话。10公里后,人与人的间距开始拉大,队伍渐渐安静了。又走了5公里,我们听见有人小声问“下一个签到点还有多远”。到达第二签到点船形山路口时,空旷的马路上坐满了人,有人已经躺在地上睡着了。这样的场景,在此后的每一个签到点都会重演一次。

经过36公里的行走,疲劳、饥饿全面出动,再加上被“就快到了”的念头折磨,多数人第一天的生理极限出现在距离休整点10公里内的路上。出发前好几个人告诉

我们,那段路的尽头就像有海市蜃楼,“看得见,走不到”。

就是在那段路上,我们清楚地计算出,计步器每跳动1万步,我们要大约花费1小时20分钟,前进距离不到7公里。加上途中休息,10公里需要步行两个小时。

第一次